
РЕЗУЛЬТАТЫ IХ ЭТАПА 
СПЕЦИАЛЬНОГО ПРОЕКТА ТПП РФ 

«БИЗНЕС-БАРОМЕТР КОРРУПЦИИ»

по г. Москве

Торгово-промышленная палата Российской Федерации



НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПЛАН ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ 
НА 2021–2024 ГОДЫ

Национальный план противодействия коррупции утвержден Указом
Президента Российской Федерации В.В. Путина 16 августа 2021 года

Торгово-промышленная палата Российской Федерации



В НАЦИОНАЛЬНОМ ПЛАНЕ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ 
КОРРУПЦИИ НА 2021-2024 ГОДЫ ТПП РФ РЕКОМЕНДОВАНО: 

С участием Уполномоченного по защите прав предпринимателей, РСПП,
«ОПОРЫ России» и иных заинтересованных организаций обеспечить
проведение всероссийских акций, направленных на внедрение в сферу
бизнеса антикоррупционных стандартов, норм и процедур комплаенса

Продолжить проведение ежегодного независимого исследования
«БИЗНЕС-БАРОМЕТР КОРРУПЦИИ»

Правительству России с участием ТПП РФ, РСПП и «ОПОРЫ России»
разработать комплекс мер по повышению эффективности взаимодействия
органов государственной власти и предпринимательского сообщества по
вопросам противодействия коррупции

Представить обзор лучших практик в области противодействия коррупции в
организациях, осуществляющих деятельность в частном секторе экономики



«БИЗНЕС-БАРОМЕТР КОРРУПЦИИ» 
 Независимое анонимное исследование мнения предпринимателей

с целью замера антикоррупционных настроений и оценки
антикоррупционной политики в России.

 Проводится ежегодно

Участвуют:

ВСЕ РЕГИОНЫ РОССИИ

I этап 3 тыс.
II этап 3,5 тыс.
III этап 10 тыс.
IV этап 40,7 тыс.
V этап 44,9 тыс.
VI этап 46,8 тыс.
VII этап 48,7 тыс.
VIII этап 42,8 тыс.

В 9 этапе в ноябре 2021 года проголосовали 
46 345 предпринимателей и представителей власти!

Количество участников:



ПОРТРЕТ РЕСПОНДЕНТОВ: Г. МОСКВА

Торгово-промышленная палата Российской Федерации

учредитель/
собственник 64,38% 49,02%

представитель высшего
руководящего звена 18,10% 29,06%

представитель среднего 
руководящего звена 14,00% 16,76%

другое 3,52% 5,16%

г. МоскваРоссийская
Федерация



Предприниматель

Сотрудник института развития

Сотрудник организации 
инфраструктуры поддержки бизнеса

Другое

Микробизнес
Малый бизнес
Средний бизнес
Крупный бизнес
ИП
Самозанятый

До 1 года

От 1 года до 3-х 
лет

От 3-х лет до 
10-ти лет

Более 10-ти лет

ПОРТРЕТ РЕСПОНДЕНТОВ: Г. МОСКВА

Срок деятельности организации: Сфера деятельности респондентов 

Торговля 15,15%
С/х деятельность, рыбный 
промысел, лесное хозяйство 11,23%

Услуги 16,58% Бытовое обслуживание 1,78%
Производство 18,36% Полиграфия и издательство 1,25%
Связь 2,5% Строительство 8,38%
Транспорт 6,95% Образование 5,7%

Недвижимость 2,5% Туризм 1,07%

Компьютерные услуги 3,03% Общественное питание 1,25%

Другое 4,27%

Категория хозяйствующего субъекта7,66%

16,22%

11,05%

27,45%

40,64%
20,86%

51,16%

19,79%

25,85%

22,46%

6,24%
10,52% 12,48%

24,96%



Редко

Да, постоянно

Никогда

49,12%

20,21%

30,67%

44,36%

19,45%

36,19%

18,89%

42,42%

38,69%

По г. Москве По ЦФО По России

КАК ЧАСТО ВЫ СТАЛКИВАЛИСЬ В ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ С ПРОЯВЛЕНИЯМИ КОРРУПЦИИ? 



затрудняюсь ответить

безнаказанность чиновников, должностных лиц

юридическая неграмотность предпринимателей в 
сфере противодействия коррупции

желание иметь преимущества в бизнесе

алчность чиновников, должностных лиц

сложившиеся традиции в обществе, особенности 
культуры, менталитета

сложное, противоречивое законодательство

8,15%

31,74%

18,68%

25,61%

35,81%

31,16%

26,52%

8,60%

25,40%

17,40%

19,58%

29,30%

34,80%

36,06%

5,70%

40,11%

25,85%

26,02%

39,22%

40,46%

19,96%

По г. Москве ПО ЦФО По России

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧТО ЯВЛЯЕТСЯ ОСНОВНОЙ ПРИЧИНОЙ 
РАСПРОСТРАНЕНИЯ КОРРУПЦИИ В РОССИИ? 



Затрудняюсь ответить

Остался на том же уровне

Понизился

Вырос

23,49%

39,05%

19,59%

17,87%

27,70%

35,32%

22,65%

14,33%

15,15%

42,60%

24,96%

17,29%

По г. Москве По ЦФО По России

КАК, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ИЗМЕНИЛСЯ 
УРОВЕНЬ КОРРУПЦИИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?



Получение разрешений, справок, лицензирования, аккредитации

Контроль (надзор) за предпринимательской деятельностью

Регистрация сделок с недвижимостью, земельные отношения

Закупки по 44-ФЗ

Закупки по 223-ФЗ

Соблюдение санитарно-эпидемиологических норм

Природоохранная среда

Возбуждение и расследование уголовных дел, дел об 
адм.правонарушениях в сфере предпринимательской деятельности

Получение государстенной поддержки для предприятий МСП

32,09%

35,12%

31,37%

22,46%

18,72%

18,89%

15,86%

30,12%

7,13%

41,40%

36,32%

24,26%

19,34%

11,56%

15,92%

8,82%

14,48%

8,40%

37,44%

32,65%

27,70%

19,84%

12,67%

18,91%

12,24%

16,76%

9,60%

По г. Москве По ЦФО По России

НА ВАШ ВЗГЛЯД, КАКИЕ СФЕРЫ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
НАИБОЛЕЕ КОРРУМПИРОВАНЫ?



0

до 3 000 рублей

от 3 000 до 10 000 рублей

от 10 000 до 25 000 рублей

от 25 000 до 150 000 рублей

от 150 000 до 500 000 рублей

от 500 000 рублей до 1 млн рублей

более 1 млн рублей

5,70%

8,91%

16,76%

22,46%

23,89%

8,91%

5,17%

8,20%

24,94%

10,28%

13,29%

17,65%

19,27%

9,03%

3,30%

2,24%

16,37%

10,48%

12,61%

16,23%

20,87%

13,32%

6,64%

3,48%

По г. Москве По ЦФО По России

КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ПРИМЕРНЫЙ СУММАРНЫЙ ОБЪЕМ
НЕОФИЦИАЛЬНОГО ПЛАТЕЖА ИЛИ ПОДАРКА? 



позитивно, формируют прозрачный алгоритм 
ведение бизнеса, снижают вероятность 

коррупционных правонарушений

негативно, создают дополнительные сложности 
ведения бизнеса, а коррупционность не 

снижают

никак не влияют на хозяйственную 
деятельность компании

32,31%

37,51%

30,18%

37,07%

34,75%

28,18%

34,05%

43,32%

22,63%

По г. Москве По ЦФО По России

КАК, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ИЗМЕНЕНИЯ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ, 
НАПРАВЛЕННЫЕ НА УМЕНЬШЕНИЕ КОРРУПЦИОННЫХ РИСКОВ, 

ВЛИЯЮТ НА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ?



на уровне федеральных 
органов власти

на уровне территориальных 
органов федеральных структур

на уровне органов 
исполнительной власти 

субъекта

на уровне муниципальных 
органов 

другое

16,40%

31,02%

32,44%

13,73%

6,41%

По г. Москве

ИСХОДЯ ИЗ ВАШЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОГО ОПЫТА, НА КАКОМ УРОВНЕ 
ВЛАСТИ ПРОИСХОДИТ БОЛЬШЕ ВСЕГО КОРРУПЦИОННЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ?

27,34%

23,27%

24,13%

20,76%

4,50%

По ЦФО

22,11%

23,29%

27,90%

20,91%

5,79%

По России



да, влияет положительно

нет, не влияет

затрудняюсь ответить

не знаю об их существовании в 
субъекте

19,75%

31,12%

35,83%

13,30%

21,85%

28,27%

39,19%

10,69%

17,47%

36,01%

39,04%

7,48%

По г. Москве По ЦФО По России

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ВЛИЯЕТ ЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ 
ПО ПРОФИЛАКТИКЕ КОРРУПЦИОННЫХ И ИНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СУБЪЕКТАХ 

НА СНИЖЕНИЕ УРОВНЯ  КОРРУПЦИИ В РЕГИОНЕ?



указанная политика ведется 
эффективно

указанная политика ведется 
не эффективно

затрудняюсь ответить

25%

42%

33%

21%

50%

29%

27%

47%

26%

На федеральном уровне власти На уровне региональных органов власти На муниципальном уровне

НА КАКОМ УРОВНЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, НАИБОЛЕЕ 
УСПЕШНО РЕАЛИЗУЕТСЯ ПОЛИТИКА ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ КОРРУПЦИИ?

21%

36%

43%

18%

41%

41%

15%

39%

46%

По России

24%

30%

46%

21%

32%

47%

20%

31%

49%

По ЦФОПо г. Москве



КАКИЕ КОРРУПЦИОННЫЕ ПРАКТИКИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ БИЗНЕСА И 
ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ОРГАНОВ ВЛАСТИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, НАИБОЛЕЕ 

РАСПРОСТРАНЕНЫ В ВАШЕЙ ОБЛАСТИ (КРАЕ, РЕСПУБЛИКЕ)?
использование предпринимателями личных связей в органах власти 

в интересах своего бизнеса

участие представителей власти или их родственников в бизнесе

участие предпринимателей или их родственников в принятии 
решений в органах власти

связи чиновников с криминальными структурами

жалобы на конкурентов в «свои» контрольно-надзорные органы

оказание различных услуг в обмен на получение преференций,
«покровительство»

другое

50,45%

43,32%

37,79%

30,30%

25,67%

25,85%

3,74%

46,95%

39,45%

26,92%

17,19%

19,58%

26,86%

2,86%

43,56%

42,09%

30,06%

20,85%

19,48%

28,28%

3,58%

По г. Москве По ЦФО По России



КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ УРОВЕНЬ КОРРУПЦИИ 
В ОРГАНАХ ВЛАСТИ ВАШЕГО РЕГИОНА? 

не сталкивался с 
коррупционными 

проявлениями в органах 
власти региона

низкий

средний

высокий

15,51%

17,47%

46,52%

20,50%

По г. Москве

26,41%

25,45%

37,36%

10,78%

По ЦФО

19,35%

23,76%

41,10%

15,79%

По России



КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ВЛИЯЕТ ЛИ КОРРУПЦИЯ 
НА РАЗВИТИЕ ВАШЕГО БИЗНЕСА?

влияет негативно, так как формирует 
неравные условия ведения бизнеса

не влияет, не сталкивался в своей 
деятельности

помогает, вопросы решаются быстрее

43,32%

46,17%

10,51%

48,97%

38,16%

12,87%

44,24%

43,73%

12,03%

По г. Москве По ЦФО По России



29,15%

30,27%

27,41%

13,17%

По ЦФО

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЦИФРОВИЗАЦИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ БИЗНЕСА И 
ВЛАСТИ ПОЗВОЛИТ СНИЗИТЬ УРОВЕНЬ КОРРУПЦИИ?

да, перевод процессов в 
«цифру» сделает 

взаимодействие абсолютно
прозрачным

скорее да, поскольку 
исключит влияние 

чиновника на бизнес

скорее нет, существенное 
влияние всё равно будет 
оказывать человеческий

фактор

нет, данный тренд породит 
новые коррупционные 

схемы

22,64%

33,51%

31,19%

12,66%

По г. Москве

23,45%

31,05%

30,99%

14,51%

По России
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